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I — Fonction linéaire
1 — Définition et vocabulaire

Définition
Soit @ un nombre réel fixe.
A Larelation qui a tout nombre réel x fait correspondre le nombre réel a x s’appelle une fonction
linéaire de coefficient a ,on écrit: f :x+—>axou f(x)=ax
A Lenombreréel f(x)=ax estlimagede x parlafonction linéaire f .

A Lenombre réel x estun antécédentde a X par la fonction linéaire f .

Exemples
1) On consideére les fonctions f, g et h définies par :

f:x—3x (ou f(x)=3x); g :m—)%x (g(x)= %x) ; h x> —2x (h(x) =—/2x)
. f estune fonction linéaire de coefficient 3

L o1
= g estune fonction linéaire de coefficient E

» h estune fonction linéaire de coefficient —\/E
2) Soit f lafonction linéaire définie par: f(x)=5x

a) Calculer £(0), F(1), f(~2), f[%j et £(7)

b) Déterminer les images de 3 et —5 par f .

c) Déterminer le nombre qui a pour image 9 par f .

Réponse
a) £(0)=5x0=0; f()=5x1=5; f(~-2)=5x(-2)=-10; f(%]:&{%j:g; f(ﬁ):sxﬁzsﬁ

b) L'image de 3par f est f(3)=5x3=15 ;etlimagede —5 par f est f(-5)=5x(-5)=-25.
c) On cherche x tel que f(x) =9 donc 5x =9 d'ou x :g

9
g est appelé I'antécédent de 9 par f .

2 — Coefficient d'une fonction linéaire
Proposition

Soit f une fonction linéaire de coefficient a.
* Le coefficient linéaire f estimage de 1 par cette fonction.

Autrementdit: a= f(1)

_f()

* Pour tout nombre X nonnul: a =
b

Exemples

1) f(x)= gx .Lafonction f estune fonction linéaire de coefficient a = f(1) = g :

2) g estla fonction linéaire telle que : g(2) =—7.
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Le coefficient de la fonction linéaire g est a = % = s
3 — Représetation graphique d'une fonction linéaire
Proposition

* Siune fonction est linéaire, alors sa représentation graphique est une droite qui passe par 'origine du

repeére.
* Réciproquement, si la représentation graphique d'une fonction est une droite qui passe par l'origine du

repeére, alors cette fonction est linéaire.

Exemples
1) Soit f lafonction linéaire telle que : f(x) =3x ¥ 5
7
B

La courbe de f passe par l'origine du repére £

Et par le point B(1,3).

Donc (Cf)=(OB) 3 2 g 1 2 3 4 5

—2

2) Soit g la fonction définie par sa représentation graphique

ci-contre. 4
3
Ona (C 9 ) est une droite qui passe par 'origine du repere A
Donc la fonction g est linéaire de coefficient 1
-5 2 2 - - -2 -2 -1 0 2 3
a:M:_:__ . ()
-5 -5 5
-2

2
Alors: g(x) = —gx
Exercice

Soit h la fonction linéaire telle que : h(2) =5.

1) Déterminer l'expression de h .
. 2
2) Calculer les images de —1 et de —.

3) Déterminer l'antécédent de —3.

h(5973)
5973

4) Sans faire aucun calcul, calculer

5) Tracer la représentation graphique ( C, ) dans un repeére orthogonal (O; I,J ) .

II — Fonction affine

1 — Définition et vocabulaire
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Définition
Soit a et b deux nombres réels fixes.
A Larelation qui a tout nombre réel x fait correspondre le nombre réel a x +b s’appelle une fonction
affine de coefficient a ,on écrit: f :x—>ax+bou f(x)=ax+b
A Lenombreréel f(x)=ax+b estlimagede x parlafonction affine f .
A Lenombre réel x estun antécédentde aX+b parlafonction affine f .
A Lenombreréel a estappelé le coefficient de la fonction affine f

A Lenombreréel b est appelé 'ordonnée a I'origine de la fonction affine f .

Exemples
1) On consideére les fonctions f, g et h définies par :

f:x—>3x+5(ou f(x)=3x+5); g :X|—>%x—3 (g(x) =%x—3) ; h :XH—\/EX+§ (h(x)= —\/§x+§)
* f estunefonction affine de coefficient 3 et d'ordonnée a l'origine 5.

: -1 s
= g estune fonction affine de coefficient E et d'ordonnée a l'origine —3.

= h estune fonction linéaire de coefficient —JE et d'ordonnée al'origine —.

2) Soit f lafonction affine définie par: f(x)=5x-2 ou f:x+H>5x-2

2) Calculer £(0), £(1), f(-2), f@j et f(7)

b) Déterminer les images de 3 et —5 par f .
c) Déterminer le nombre qui a pour image 17 par f .

Réponse

a) £(0)=5x0-2=-2; f(D)=5x1-2=3; f(-2)=5x(-2)-2=-12; f@}:sx(gj—zzz—zzo;

f(ﬁ):sxﬁ—2=5ﬁ—2
b) L'image de 3par f est f(3):5><3—2:l5—2:13 ;etl'image de -5 par f est f(—5):5><(—5)—2:—27.
c) On cherche x tel que f(x)=17 donc 5x-2=23 d'ou x =5.

5 est appelé I'antécédent de 23 par f .
2 — Coefficient d'une fonction affine

Proposition
Soit f une fonction affine de coefficient a et d’'ordonnée a I'origine b . Alors:

x b=f(0)

* Pour deux nombres réels Xx; et x,telsque x; # X,,ona: a=

I ()= S (%)

X, =X

Exemples

1) f(x)= gx +2.Lafonction f estune fonction affine de coefficient a = g etb=2
2) g estla fonction affine telle que : g(2) =—7et g(3)=4

Le coefficient de la fonction affine g est a = g(:z_ 2(2) = :+; =1let b=g(2)-11x2=-7-22=-29
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Alors g(x)=11x-29
3 - Représentation graphique d'une fonction affine

Proposition

affine

abscisses.

* Siune fonction est affine, alors sa représentation graphique est une droite

* Réciproquement, si la représentation graphique d'une fonction est une droite, alors cette fonction est

* Lareprésentation graphique d'une fonction affine de coefficient nul, est une droite paralléle a I'axe des

Exemples
1) Soit f lafonction affine définie par :

fix—2x+1lou f(x)=2x+1

Pour représenter cette fonction affine, on détermine

Deux points par qui elle va passer par les points : T

b'e y
A1) | o | 1
B(-1-1) | -1 | -1

On place les points A et B puis on les relie pour obtenir la droite (AB) .Et on a:la courbe représentative de la

fonction affine f estla droite (AB).
2) Soit g la fonction affine dont la représentative est donnée

Dans la figure ci-contre. Posons g(x) =ax+b

On a La courbe (C g) est la droite qui passe par les points

A(O,3) et B(Z,—l) .Donc g(0)=3et g(2)=-1 3 -2

g(2)~g(0) _-1-3
2-0 2

b=g(2)—(-2)x2=-1+4=3.

Onaalors a= =—2 et

Alors: g(x) =-2x+3
3) Soit h la fonction affine telle que: h (1) =4deth (3) =8.

a) Déterminer h(x) en fonction de x
b) Calculer les images de —1, 0 et 5 par h
c) Déterminer les antécédents de 3, —6 et 1 par h

d) Tracer la courbe représentative de h dans un repére orthonormé.
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